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FICHA TƒCNICA 
Persona natural o jur’dica que la encomend— y 
Fuente de Financiaci—n

Universidaddel Rosario

Persona jur’dica quela realiz— Cifras y Conceptos S.A.

çmbito geogr‡fico de estudio Zona urbana de los municipios de Bogot‡, Medell’n, Cali, Barranquilla, Riohacha, Pasto, Tumaco, Cœcuta, 
Yopal y San AndrŽs. 

Objetivo Identificar la percepci—n de los j—venes colombianos con respecto a los problemas que los afectan, sus
expectativas, anhelos y frustraciones, as’ como posibles alternativas que visionan para resolverdichas 
problem‡ticas.

Poblaci—n objetivo Hombres y mujeres entre los 18 y32 a–os de edad residentes habituales de la zona urbana de los 
municipios del  ‡mbito geogr‡fico de estudio.

Procedimiento utilizadopara la selecci—n de las 
unidades

Las premisas para la selecci—n de lasunidades de observaci—n corresponden a las de un dise–o de 
muestreo por cuotas.

Tama–o de la muestra 2.513 encuestas a j—venes de 18 a 32 a–os de edad,distribuidas en las 10 ciudades de la siguientes 
manera:
Medell’n:378                             Riohacha: 139                   Cœcuta: 212               San AndrŽs: 94
Barranquilla: 268                      Pasto: 159                          Cali: 378
Bogot‡: 687                                 Tumaco: 99                        Yopal: 99

Universo representado 4 millones de j—venes entre los 18 y 32 a–os de edad de las zonas urbanas de los municipios del ‡mbito 
geogr‡fico de estudio.

Fecha de recolecci—n Del 08 al 19de enero de 2020

Nœmero de encuestadoresy supervisores 59 encuestadores,8 supervisores y 2 coordinadores.

TŽcnica utilizada para la selecci—n de la muestra Muestreo por interceptaci—n,previa estratificaci—n de zonas geogr‡ficas de las ciudades que 
conforman el ‡mbito geogr‡fico de estudio. Los datos muestralesse calibraron a las estructuras 
poblacionales para las variables de sexo, grupos de edad y nivel socioecon—mico. 

Estad’stico Miguel çngel Le—n Rond—n

Fuente im‡genes Bancode datos. Disponible en: https://www.freepik.es/home



COMPARACIîN ENCUESTA Y SONDEO

Encuestapresencial Sondeo virtual

Tipo de encuesta Encuesta presencial en hogares Auto administrado

çmbito geogr‡fico de estudio Zona urbana de los municipios de Bogot‡, Medell’n, Cali, 
Barranquilla, Riohacha, Pasto, Tumaco, Cœcuta, Yopal y San 
AndrŽs. 

Nacional 

Poblaci—n objetivo Hombres y mujeres entre los 18 y32 a–os de edad.

Tama–o de la muestra 2.513 encuestas a j—venes de 18 a 32 a–os de edad. 1.717 encuestas

Universo representado 4 millones de j—venes entre los 18 y 32 a–os de edad de las 
zonas urbanas de los municipios del ‡mbito geogr‡fico de 
estudio.

1.717j—venes

Fecha de recolecci—n Del 08 al 19de enero de 2020 31 de diciembre de 2019 al18 de febrero de 2020

Nœmero de encuestadoresy 
supervisores

59 encuestadores,8 supervisores y 2 coordinadores. N.A.

TŽcnica utilizada para la 
selecci—n de la muestra Muestreo por interceptaci—n,previa estratificaci—n de zonas 

geogr‡ficas de las ciudades que conforman el ‡mbito 
geogr‡fico de estudio. Los datos muestralesse calibraron a las 
estructuras poblacionales para las variables de sexo, grupos de 
edad y nivel socioecon—mico. 

Sondeo realizado a travŽs de redes sociales



Aspectos sociodemogr‡ficos

23%

31%

27%

11%

6%

2%

5%

19%

33%

26%

12%

5%

Estrato 1

Estrato 2

Estrato 3

Estrato 4

Estrato 5

Estrato 6

Encuesta presencial Sondeo virtual

Nivel socioecon—mico Nivel educativo

2%

7%

41%

30%

17%

3%

0%

1%

32%

15%

35%

19%

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

TŽcnico/Tecn—logo

Pregrado

Posgrado/maestr’a/doctorado

Encuesta presencial Sondeo virtual

16% 17%
11%

17%

35%

4%

25%
31%

11% 9%

21%

3%

Izquierda Centro izquierda Centro derecha Derecha Ninguno NS/NR

Encuesta presencial Sondeo virtual

Posici—n Ideol—gica

Base encuesta presencial: 2.513
Base encuesta virtual: 1.717

Ocupaci—n
51%

19%

11%

11%

6%

2%

26%

36%

22%

14%

1%

1%

Trabajando

Estudiando

Estudiando y trabajando

Buscando trabajo

Haciendo oficios del hogar

Otra actividad

Encuesta presencial Sondeo virtual



ÀC—mo son los 
j—venes encuestados?

ÀC—mo son los 
j—venes encuestados?



Mujer Hombre

Sexo

49% 51%

Grupos de edad

20%

27%

33%

20%

Menores de 20 a–os

Entre 20 y 24 a–os

Entre 25 y 29 a–os

M‡s de 30 a–os

ÀC—mo son los j—venes encuestados?

Base: 2.513

Identidad Žtnica

Etnia Porcentaje

Ninguna 78%

Negro(a), mulato (a), afrodescendiente, 
afrocolombiano (a)

14%

Ind’gena 4%

Raizaldel ArchipiŽlago de San AndrŽs, 
Providencia y Santa Catalina

4%

Tipo de hogar

15%

85%

Unipersonal

Multipersonal

Este alto porcentaje se 
debe a que se aplic— la 
encuesta en:
! Tumaco (92%)
! Cali (33%)
! Barranquilla (25%)
! Riohacha (16%)

23%

31%

27%

11%

6%

2%

Estrato 1

Estrato 2

Estrato 3

Estrato 4

Estrato 5

Estrato 6

Nivel socioecon—mico

Ocupaci—n

51%

19%

11%

11%

6%

2%

Trabajando

Estudiando

Estudiando y trabajando

Buscando trabajo

Haciendo oficios del hogar

Otra actividad



Tenencia de hijos Vs. 
mascotas

41%

29%

29%

46%

55%

47%

Bajo

Medio

Alto

Hijos Mascotas

Base: 2.513

ÀC—mo son los j—venes encuestados?

36%
49%

Hijos Mascotas

Tenencia de hijos Vs. Mascotas
Perspectiva por nivel socioecon—mico

Nivel educativo

2%

7%

41%

30%

17%

3%

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

TŽcnico/Tecn—logo

Pregrado

Posgrado/maestr’a/doctorado

16% 17%
11%

17%

35%

4%

Izquierda Centro izquierda Centro derecha Derecha Ninguno NS/NR

Posici—n Ideol—gica



ÀQuŽ piensan los 
j—venes?

ÀQuŽ piensan los 
j—venes?



30%

20%

14%

12%

11%

10%

8%

7%

6%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

10%

Corrupci—n

Desempleo y estabilidad laboral

Situaci—n econ—mica del pa’s

Inseguridad

Acceso y calidad de la educaci—n superior

El gobierno

Desigualdad

Violencia

Salud

Pobreza

Conflicto armado

Apat’a y falta de cultura ciudadana

Contaminaci—n del medio ambiente

Movilidad e infraestructura vial

Inmigraci—n de venezolanos

Otro

Principales problemas del pa’s
(Respuesta abierta)

Principales problemas del municipio donde 
residen los j—venes (Respuesta mœltiple)

74%

60%

46%

43%

36%

36%

31%

24%

21%

20%

17%

11%

10%

9%

9%

8%

8%

7%

5%

4%

3%

Falta de empleo

Inseguridad

Demoras en atenci—n a salud

Baja remuneraci—n salarial

Pobreza

Falta de acceso a la educaci—n superior

Desigualdad

Que existan hechos de corrupci—n

Baja calidad de la educaci—n superior

Discriminaci—n

Que no sean sancionados los hechosÉ

Contaminaci—n vehicular

Control de basuras

Acceso a especialistas

Contaminaci—n del agua

Costos de medicamentos

Uso excesivo de la fuerza pœblica

Incumplimiento de los acuerdos de paz

Contaminaci—n industrial

Fracking

Licencias ambientales

Principales problemas de los 
j—venes (Respuesta abierta)

31%

19%

10%

7%

5%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

3%

16%

1%

Situaci—n econ—mica

Desempleo

Empleo estable y experiencia laboral

Acceso, costos y calidad de la educaci—n

Problemas emocionales

Problemas de salud / Sistema de Salud

Inseguridad y violencia

Inconvenientes familiares

Falta de oportunidades

Movilidad e infraestructura vial

Problemas sociales /vicios

Baja remuneraci—n salarial

Falta de tiempo para realizar las cosas que quieren

Tenencia de vivienda

Otro

Ninguno

NS/NR
Base: 2.513



ÀQuŽ piensan los j—venes?

20% 18% 16%

Corrupci—n Violencia Desempleo y
estabilidad laboral

Medell’n

Principales problemas del pa’s
Perspectiva desde las ciudades

20% 17% 13%

Desempleo y
estabilidad laboral

Corrupci—n Inseguridad

Barranquilla

36%
21% 18%

Corrupci—n Situaci—n
econ—mica del

pa’s

Acceso y calidad a
la educaci—n

superior

Bogot‡

20% 16% 14%

Corrupci—n Desempleo y
estabilidad laboral

El gobierno

Cali

Base: 2.513

34%
25%

13%

Corrupci—n Desempleo y
estabilidad laboral

Inseguridad

Dem‡s municipios encuestados



ÀQuŽ sienten los 
j—venes?

ÀQuŽ sienten los 
j—venes?



ÀQuŽ sienten los j—venes?
Emociones que m‡s predominan 

en los j—venes

66%

32%

31%

26%

26%

18%

Alegr’a

Miedo

Sorpresa

Tristeza

Ira

Desagrado/ asco

Base: 2.513

ÀConsideran que no se mencion— 
alguna emoci—n?

10%

90%

S’ No

Algunas emociones que no se 
mencionaron

Amor

Ansiedad

Depresi—n

Indignaci—n

Melancol’a 

Desiluci—n



Hechos o personajes de la sociedad colombiana 
que relacionan con MIEDO (Respuesta abierta)

12%

11%

4%

6%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

18%

24%

Amigos y Familia

Deportistas colombianos

Fiestas, carnavales y folclor colombiano

Los colombianos

Politicos

Arte y cultura

Medio ambiente / Parques

Alcaldes

Paz, tranquilidad y alegr’a

Humoristas, comediantes y actores

Oportunidades y progresos para la gente

Ni–os, infancia y juventud

La educaci—n y los estudiantes

El trabajo

Otro

NS/NR

Hechos o personajes de la sociedad colombiana que 
relacionan con ALEGRêA (Respuesta abierta)

25%

5%

4%

7%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

20%

19%

Inseguridad

çlvaro Uribe VŽlez

Fobias personales

Grupos armados/Conflicto armado

Guerras

Violencia

El gobierno

Situaci—n econ—mica

Polic’a

Deterioro del medio ambiente

Sociedad

Iv‡n Duque

Otro

Ninguno

Base: 2.513



Hechos o personajes de la sociedad colombiana 
que relacionan con SORPRESA (Respuesta abierta)

15%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

34%

14%

6%

Desigualdad y pobreza

Violencia y maltrato

La muerte

Da–o al medio ambiente

Ni–ez

Situaci—n de los l’deres sociales

Poco progreso del pa’s

Presidente Iv‡n Duque

Desempleo/Calidad de empleo

Gobierno

Corrupci—n

Situaci—n de venezuela y los migrantes venezolanos

Injusticia e Impunidad

Otro

Ninguno

NS/NR

Hechos o personajes de la sociedad colombiana que 
relacionan con TRISTEZA (Respuesta abierta)

5%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

19%

32%

13%

Baja gobernabilidad Presidente Iv‡n Duque

La Elecci—n de Claudia L—pez

Cambios que ha tenido el pa’s en los ultimos a–os

Corrupci—n pol’tica

Acciones de buena fe y hechos de bondad

Las elecciones regionales de 2019

Aumento al salario m’nimo e incremento a
impuestos

Cumplimiento de obras /infraestructura

Inseguridad e impunidad

Las manifestaciones y el paro nacional

El desempe–o de los deportistas colombianos

Las pocas oportunidades de empleo

Otro

Ninguno

NS/NR

Base: 2.513



Hechos o personajes de la sociedad colombiana 
que relacionan con IRA (Respuesta abierta)

10%

9%

8%

7%

7%

6%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

13%

17%

4%

El gobierno

El presidente Iv‡n Duque

Contaminaci—n Ambiental

çlvaro Uribe VŽlez

Apat’a de los colombianos

La corrupcion

Inseguridad

Grupos armados/Conflicto armado

Desigualdad

Gustavo Petro

Violadores y abusadores

Polic’a (Esmad y abuso autoridad)

Politiquer’a

injusticia

Los inmigrantes venezolanos /Nicol‡s Maduro

Ninguno

Otro

NS/NR

Hechos o personajes de la sociedad colombiana que 
relacionan con Desagrado/Asco (Respuesta abierta)

13%

12%

11%

6%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

18%

7%

6%

çlvaro Uribe VŽlez

El presidente Iv‡n Duque

El gobierno

Corrupci—n

Grupos armados/Conflicto armado

Apat’a de los colombianos

Inseguridad

Injusticia

Fuerza pœblica

Violencia

Desigualdad

Desempleo y falta de oportunidades

Gustavo Petro

Marchas / Paro

Asesinatos de l’deres sociales

Otros

Ninguno

No sabe no responde
Base: 2.513



ÀQuŽ le indigna de la sociedad colombiana? 
(Respuesta abierta)

24%

12%

9%

7%

13%

5%

5%

4%

4%

3%

3%

2%

Falta de empat’a y conformismo

Corrupci—n

Desigualdad

Mal gobierno

Falta de cultura y machismo

Falta de educaci—n e informaci—n

Falta de tolerancia

Falta de oportunidades / Desempleo

Discriminacion

Injusticia

Respeto a pensamientos diferentes

La violencia / Guerra

Base: 2.513

ÀQuŽ piensan los j—venes?



Lo que le indigna a la sociedad colombiana
Perspectiva desde las ciudades

18%
10% 5%

Corrupci—n Apat’a y
conformismo
de la sociedad

Falta de
oportunidades
/ Desempleo

Medell’n

11% 8% 8%

Mal
gobierno

Injusticia Corrupci—n

Barranquilla

32%
12% 10%

Apat’a y
conformismo

de la
sociedad

Desigualdad Falta de
cultura y

machismo

Bogot‡

15%13%12%

Corrupci—nMal gobiernoFalta de
oportunidades /

Desempleo

Cali

ÀQuŽ piensan los j—venes?

22%
15% 11%

Falta de
empat’a y

conformismo

Corrupci—nMal gobierno

Riohacha

15%15%14%

Falta de cultura
y machismo

Corrupci—nFalta de
empat’a y

conformismo

Tumaco

28% 23%
12%

Falta de
cultura y

machismo

Falta de
empat’a y

conformismo

Corrupci—n

Cœcuta

43%

18% 17%

Falta de
empat’a y

conformismo

Corrupci—n Falta de
cultura y

machismo

Yopal

*S—lo se presentan las 3 primeras opciones de respuesta



ÀQuŽ sienten los j—venes?
Frente al œltimo a–o, Àusted siente que su situaci—n en cada aspecto ha mejorado, 

permanecido igual o empeorado ?
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Base: 2.513

+20 puntos

+7 puntos

+7 puntos

-3 puntos

-3 puntos



ÀQuŽ proponen los 
j—venes?

ÀQuŽ proponen los 
j—venes?



Las soluciones que proponen los j—venes 
(Respuesta abierta)

11%

11%

10%

8%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

11%

1%

2%

Reformar el gobierno

Ampliar la cobertura y calidad de la educaci—n

M‡s empleo

Acabar la corrupci—n

Cambiar el pensamiento cultural y politico del pais

Mas programas sociales

Mayor nivel de justicia

Es imposible

Moral y valores

Brindar mayor seguridad a los ciudadanos

Mayor gobernabilidad

Igualdad

Mayor  conciencia del estado de la situaci—n del pa’s

Saber elegir Gobernantes

Crecimiento econ—mico a partir de la creacion deÉ

Di‡logo

Mejorar la prestaci—n del ervicio de salud

Incrementar el salario m’nmo

Tener buenos l’deres pol’ticos

M‡s comunicaci—n

Otro

Ninguno

NS/NRBase: 2.513

ÀQuŽ proponen los j—venes?



Lo que est‡n dispuestos a aportar los j—venes
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Denunciar

Asociarme en organizaciones de defensa de los
animales

Voluntariado

Asociarme en organizaciones ambientales

Exigir rendici—n de cuentas a los gobernantes

Hacer donaciones a personas u organizaciones

Seguir protestando

Asociarme a organizaciones sindicales

Participar en pol’tica

Asociarme en organizaciones pol’ticas

Aportar m‡s a pensiones

Pagar m‡s impuestos

,- ./

ÀQuŽ proponen los j—venes?

Base: 2.513

65%hacer 
donaciones a 
personas u 
organizaciones

13% pagar m‡s 
impuestos.

78%asociarse en 
organizaciones en 
defensa de los 
animales.

32%asociarse en 
organizaciones 
pol’ticas.



ÀEn quŽ o quiŽn 
conf’an los j—venes?

ÀEn quŽ o quiŽn 
conf’an los j—venes?



ÀEn quŽ o quiŽn conf’an los j—venes?
Confianza en instituciones (Respuesta œnica por ’tem)

73%

62%

55%

47%

40%

36%

34%

33%

29%

23%

21%

19%

13%

12%

27%

38%

45%

53%

60%

64%

66%

67%

71%

77%

79%

81%

87%

88%

Universidades pœblicas

Universidades privadas

Fundaciones u ONGs

Las Fuerzas Militares

La Iglesia cat—lica

Alcald’a municipal

La Iglesia no cat—lica

Sindicatos

La Polic’a Nacional de Colombia

Gobernaci—n departamental

Concejo municipal

Jueces de la Repœblica

Presidencia de Colombia

Congreso de la Repœblica

S’ NoBase: 2.513



ÀEn quŽ o quiŽn conf’an los j—venes?
ÀA quiŽn acuden los j—venes cuando tienen que 

resolver algœn problema? (Respuesta mœltiple)

74%

35%

20%

19%

7%

6%

5%

2%

1%

0%

Familia

Amigos

Pareja

Polic’a

Iglesia

No tengo a quiŽn acudir

Compa–eros de estudio o trabajo

Universidad

Gobierno

Juntas de Acci—n comunal



ÀC—mo se comunican 
los j—venes?

ÀC—mo se comunican 
los j—venes?



ÀQuŽ hacen los j—venes para expresar sus 
opiniones? (Respuesta abierta)

63%

24%

3%

2%

2%

2%

3%

7%

0,4%

Hablar/ Dialogar con las
personas

Acudir a las redes sociales

Manifestaciones pac’ficas

Usa medios art’sticos o creativos

Protesta

Se organiza con la comunidad

Otro

Ninguno

NS/NR



40%
60%

S’

No

ÀSe han manifestado en el œltimo a–o?

ÀDe quŽ forma se han manifestado?
(Respuesta mœltiple)

!"# !$# %!#
&%# &&# &'#

En las calles (marchas)

Redes sociales

Cacerolazo

Debates con la familia

Debates con amigos

Debates con compa–eros de trabajo/estudio

ÀC—mo se comunican los j—venes?
ÀDe quŽ forma se han manifestado?

Perspectiva por ciudades

78%

78%

63%

Cacerolazo

En las calles
(marchas)

Redes sociales

Bogot‡

68%

41%

37%

Redes sociales

En las calles
(marchas)

Cacerolazo

Medell’n

!+#

+'#

'&#

0123452643375
894:6;45<

=7>7525/6?4375

@467:/34A/

Cali

$"#

&!#

&'#

0123452643375
894:6;45<

@467:/34A/

=7>7525/6?4375

Barranquilla



ÀEn quŽ o quiŽn conf’an los j—venes?Confianza en instituciones (Respuesta œnica por ’tem)
Perspectiva teniendo en cuenta si han manifestado en el œltimo a–o

Base: 2.513

82%

68%

63%

43%

32%

40%

43%

28%

24%

23%

21%

22%

8%

10%

67%

57%

51%

49%

45%

33%

27%

38%

33%

23%

21%

18%

16%

13%

Universidades pœblicas

Universidades privadas

Fundaciones u ONGs

Las Fuerzas Militares

La Iglesia cat—lica

Alcald’a municipal

Sindicatos

La Iglesia no cat—lica

La Polic’a Nacional de Colombia

Gobernaci—n departamental

Concejo municipal

Jueces de la Repœblica

Presidencia de Colombia

Congreso de la Repœblica

S’ han manifestado No han manifestado
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